
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N° 28, REALIZADA EM 25 DE AGOSTO DE 1993. 

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto, do ano de mil novecentos e noventa e três, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a 

Presidência do vereador Roque Danilo Exner, estando ainda presentes os seguintes edis: Arlindo 
Vogel, Renato José Schneider, Carlos Henrique Schaeffer, Mauro Moacir Diefenbach, João 

Adelmo Welter, Francisco Exner, Agenor Eloir Schmidt e Jose Führ. O Presidente declarou 

aberta a Reunião e solicitou, de imediato, ao Secretário da Mesa Diretora, vereador Renato José 

Schneider; a procedência da leitura da Ata da Reunião anterior. Colocada em discussão, fez o 
vereador Mauro M. Diefenbach a observação de que ele não havia dito que o Secretário de Obras 

o acusara de ter dito na Câmara, que andaram rápido com a camioneta da Prefeitura. E, sim que o 

Secretário de Obras dissera para outra pessoa que ele, o vereador Mauro M. Diefenbach, falara na 

Câmara o anteriormente citado. Ainda fez o vereador Mauro M. Diefenbach a retificação do dito 
por ele na última sessão, sobre o fato de o Prefeito precisar de autorização dos vereadores para se 

ausentar do Município. Disse que quando errava assumia e retificava, pois que o Prefeito quando 

saísse em viagens que durassem menos de dez (10) dias, não precisava de autorização, que 

somente precisava comunicar à câmara. Mas, comentando, que o Prefeito poderia ter comunicado 
antes. Após essa ressalva e comentário a Ata foi aprovada por unanimidade.  

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA - Do Deputado Caio Repiso Riela, o jornal INTEGRACÃO 

– N° 08 - Abril 93; Da Assembleia Legislativa, os jornais da Assembleia de n° 6213 e n° 6214; Da 
A Cidade Gráfica  Editora LTDA a revista A CIDADE; Do Poder Executivo os seguintes 

ofícios: Of.n° 243/Gab/93, encaminhando o Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a 

celebrar convênio com o Ministério do Trabalho - Unidade Regional; Of.n° 247/Gab/93,  que em 

resposta às solicitações do vereador Carlos Henrique Schaeffer informa o seguinte: a)Que o 
Executivo ainda não conseguiu adquirir área para construção de Posto para a Brigada Militar e em 

caso positivo seria comunicado ã Câmara. Que o valor pago de aluguel pelo prédio ocupado pela 

entidade, em julho foi de CR$1.809,25 (Um Mil, Oitocentos e Nove Cruzeiros Reais e Vinte e 

Cinco Centavos). b) Que a ponte sobre o Rio Cadeia necessita de laudo técnico especializado, e 
que o assunto já fora encaminhado ao Secretário de Estado dos Transportes. c)Que a Brigada 

Militar solicitou, como prioridade revisão geral de seu veículo, cujo custo seria arcado gelo 

Munic1pio, ficando portanto para segundo plano o aumento na doação de combustível; Of.n° 

248/Gab/93, que informa em resposta a solicitação do vereador Agenor E. Schmidt, que a 
abertura da Rua Armando Seewald depende de um contato com os proprietários para que liberem 

as respectivas áreas, e para tanto solicita que o interessado ou mesmo o referido vereador, entrem 

em contato com os mesmos. Ainda informa o ofício, que em anexo segue lista das pessoas 

inscritas no programa do recolhimento seletivo do lixo; Of.n° 249/Gab/93, que em resposta a 
solicitação do vereador Renato J. Schneider informa que o Executivo se coloca a inteira 

disposição para que juntos possam discutir questão dos nomes para as ruas da local idade de 

Linha Nova Baixa. Igualmente, creem que cabe uma ação conjunta do Poder Executivo e 

Legislativo, visto que todos os vereadores conhecem a história de Linha Nova Baixa; Of.n° 
250/Gab/93, que em resposta às solicitações do vereador Arlindo Vogel, informa o seguinte: 

a)Que o recolhimento do lixo à beira do arroio não era a maior preocupação do Executivo e que a 

prioridade número um era a coleta seletiva do lixo, que estava sendo feita e que era um grande 

sucesso e a solução futura da Administração Pública em matéria de saneamento. b) Que a 
colocação de placa de sinalização em direção ao Morro Bock seria estudada. c) Que a 

conservação das estradas era atribuição da Secretaria de Obras e que estava sendo feito o possível 

nesse sentido. d) Que os senhores Sérgio Arnold e Roque Vogel estavam inscritos no setor 

competente da Prefeitura para colocação de canos e que foram informados que seriam atendidos 
na medida do possível. e)Em relação a escrituras Públicas, referente a bens públicos do 

Município, sugere o Executivo que o vereador realize uma consulta a Lei das Emancipações, para 

que possa dirimir qualquer dúvida a respeito; Of.n° 251/Gab/93, que informa em resposta a 

solicitação do vereador José Führ, que todos os pedidos do vereador foram atendidos, com 
exceção do pedido de colocação dos canos da entrada da rua Eurico Lara, o que, seria realizado na 

medida quem os canos lá estiverem e que os valos da rua José do Patrocínio seriam limpos tão 

logo houvesse disponibilidade de tempo para tal; Of.n° 252/Gab/93, que informa em resposta a 

solicitação do vereador Mauro M. Diefenbach, que fora verificada e inspecionada a calçada 
defronte à residência do Sr. Silvério Stoffel, constatando-se que não se tratava de um amontoado 

de pedras, e sim, de casca de tanino.  



DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS - Foi distribuído tão somente, um Projeto, tendo o mesmo o 

seguinte enunciado: Autoriza o Poder Executivo a celebrar convênio com o Ministério do 
Trabalho - Unidade Regional. Foi nomeado relator desse, o vereador Arlindo Vogel.  

ORDEM DO DIA - Houve a votação dos seguintes Projetos: Projeto de Lei n° 49/93, que concede 

reajuste salarial aos servidores Municipais, e dá outras providências. O relator do Projeto, 
vereador Agenor E. Schmidt, em seu parecer se manifestou favorável ao mesmo, sendo esse 

aprovado por unanimidade em segunda (2ª) votação. Projeto de Lei n° 50/93, que estabelece 

normas para a fixação, lançamento e arrecadação de tarifas dos serviços de água, e dá outras 

providências. Colocada em votação a emenda apresentada pelo vereador Carlos H. Schaeffer, 
pela qual cabe ao Município fazer  

análise da água dos poços, no mínimo, duas (2) vezes por mês, foi a mesma aprovada por 

unanimidade em segunda (2ª) votação. O relator do Projeto, vereador João Adelmo Welter, em 

seu parecer, se manifestou favorável ao Projeto com a emenda. Sendo o referido aprovado por 
unanimidade em segunda (2ª) votação, com a emenda. Projeto de Lei n° 52/93, que institui o 

Brasão de Armas e a Bandeira do Município de Presidente Lucena-RS. O relator, vereador Mauro 

M. Diefenbach, em seu parecer, se manifestou favorável a esse. Sendo o mesmo aprovado por 

unanimidade em segunda (2ª) votação. O vereador Arlindo Vogel, em relação a esse Projeto, 
ainda comentou que te ria-se que ter cuidado para que no futuro ainda existisse o destaque central 

do Brasão, que é a agricultura no Município. Ainda foi colocado em votação, pela Mesa Diretora, 

o Projeto de Resolução n° 08/93, que concede aumento salarial ao Assessor Legislativo, sendo o 

mesmo aprovado por unanimidade em segunda (2ª) votação.  

EXPOSIÇÕES PESSOAIS - O Presidente aproveitou o instante para perguntar ao vereador 

Francisco Exner sobre a Reunião do Vale do Feitoria. ° vereador Francisco Exner falou que foram 

vários os assuntos abortados. Sendo que um deles foi sobre o supermercado ambulante Wittmann, 
que estava vendendo seus produtos em Santa Maria do Herval e Morro Reuter o que fazia com 

que o movimento do comercio local, reduzisse bastante. Sendo então comentado na Reunião o 

que poderia ser feito para evitar que o referido supermercado vendesse na região, já que tendo 

alvará era possível vender em todo Território Nacional. Uma das sugestões apresentadas 
comentou o vereador Francisco, fora a não concessão de Alvará, mas que isso também não 

poderia ser feito. O vereador Francisco Exner comentou que outro assunto debatido foi questão 

agrícola, o futuro, caminhos a seguir. Disse ainda o vereador, que aproxima Reunião havia sido 

marcada para o dia vinte e três (23) de setembro, nesse Município. E perguntou aos colegas, em, 
qual local poderia ser realizada a Reunião. O vereador Mauro M. Diefenbach, falou que o 

vereador Francisco Exner decidisse. Pois que onde ele achasse melhor, os demais vereadores 

iriam concordar. O vereador Francisco Exner disse então que sugerira a Sede do Grupo de Jovens. 

Também comentou que os integrantes da Associação que vinham de outros municípios não 
haviam jantado, quando chegavam, e que seria necessário providenciar uma janta, e que seriam 

aproximadamente quinze (15) pessoas. Sugeriu que se conversasse com o Nere Dhein para fazer a 

janta ou que os colegas sugerissem um local. O Presidente comentou que talvez poderia se fazer a 

janta na Sociedade Esportiva Soberano. O vereador José Führ falou que na Sociedade não tinha 
muito espaço e que se fosse frio seria ruim. Ficou decidido que o vereador Francisco Exner 

decidiria onde fazer a janta. O vereador Francisco Exner convidou os colegas para estarem 

presentes na Reunião. O vereador Mauro M. Diefenbach pediu que fosse enviada 

correspondência ao Executivo, solicitando informações sobre o fato de que Munícipes lhe 
confidenciaram que no sábado dia vinte e um (21) de agosto, do ano em curso, funcionários do 

setor de obras, foram buscar torta na localidade de Nova Vila, com uma caçamba da Prefeitura, 

que se isso era realmente verdade, que fosse então explicado porque foram com uma caçamba e 

para quem foi a torta. O vereador Francisco Exner falou que viu o maquinário do Setor de Obras 
no Posto de Lavagem, a tarde, do referido dia, e ao anoitecer viu os funcionários levarem o 

maquinário para a garagem. Mas que não sabia nada sobre o fato de funcionário ter ido buscar 

torta com uma caçamba. O vereador Agenor E. Schmidt comentou que já várias vezes o 

Presidente do PDT, do Município, Sr. Baltasar Natalício Hansen esteve presente às Reuniões da 
Câmara e nunca fora lembrado. Que ele merecia a consideração dos vereadores do partido, pelo 

muito que fez pelos vereadores do partido e pelo partido durante a campanha política e 

continuando agora. O vereador José Führ, no instante pediu que fosse enviada correspondência ao 

Executivo agradecendo pelo empenho para que se conseguisse a perfuração dos vários poços no 
Município. Agradeceu ainda aos colegas por terem se manifestado a favor do Projeto que 

autorizava o Executivo a firmar convênio com a Secretaria de Obras do Estado, para que pudesse 



ser feita a perfuração dos poços. Pediu ainda que fosse enviada correspondência a ao Executivo 

solicitando informações sobre o fato de que no ofício n° 251/Gab/93 constava que todos os seus 
pedidos foram atendidos com exceção de dois, mas que não era feita menção ao pedido de 

combustível para a Brigada Militar, por ele feito, desejando, portanto, obter informações a 

respeito, já que o mesmo não fora atendido. O vereador Arlindo Vogel pediu que fosse enviada 
correspondência ao Executivo solicitando a receita e a despesa da Prefeitura, referente ao mês de 

julho, do corrente ano, e que fosse arrumada a estrada que interliga a localidade de Picada 

Schneider e Morro do Pedro, sendo colocado saibro nos piores trechos, e principal mente onde 

foram retiradas as pedras com a retroescavadeira. O vereador Renato Jose Schneider pediu que 
fosse enviada correspondência ao Executivo solicitando a colocação da devida sinalização nas 

proximidades do Salão Berwian, em Linha Nova Baixa, para advertir os motoristas dos perigos 

do cruzamento. Disse que não se podia esperar acontecer uma tragédia, para então querer tomar 

as medidas necessárias. O Presidente ainda perguntou ao vereador Renato J. Schneider se havia 
sido arrumada a estrada que interliga as localidades de Linha Nova Baixa e Nova Vila 

principalmente na lomba perto da casa do vereador. O vereador Renato J. Schneider falou que 

arrumaram a estrada já no dia vinte de agosto, que ele ainda não passou onde está a lomba, mas 

que deveria ter ficado bom, já que arrumaram. O Presidente comentou que moradora de Linha 
Nova Baixa, xingou ele por causa da referida lomba que estava em péssimas condições de 

trafego. Como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente declarou encerrada a 

Reunião, marcando a seguinte em caráter ordinário, para o dia primeiro (1°) de setembro, do 

corrente ano, no mesmo local e horário. E, para constar, Cesar Alberto Karling Assessor 
Legislativo, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Presidente e 

Secretário da Mesa Diretora. 

   


